



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

01 - 12 - 2023

Friday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. बदलेगा स्टॉक मार्केट का नियम, सेम डे ट्रेड सेटलमेंट शुरू करने की योजना



सेबी मार्च 2024 तक ट्रेडों के उसी दिन निपटान को लागू करेगा, और तात्कालिक निपटान के लिए एक वैकल्पिक समानांतर प्रणाली शुरू करने की भी योजना है। भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) ने देश के वित्तीय बाजारों में निपटान प्रक्रिया में क्रांतिकारी परिवर्तन लाने के लिए एक महत्वाकांक्षी योजना का अनावरण किया है। हाल की एक घोषणा में, सेबी प्रमुख माधवी पुरी ने खुलासा किया कि नियामक संस्था मार्च 2024 तक ट्रेडों के उसी दिन निपटान को लागू करने के लिए एक रोडमैप पर सक्रिय रूप से कार्य कर रही है। इसके अतिरिक्त, तात्कालिक निपटान के लिए एक वैकल्पिक समानांतर प्रणाली शुरू करने की भी योजना है। सेबी बोर्ड की बैठक के बाद मुंबई में आयोजित एक प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान, माधवी पुरी ने बाजार के बुनियादी ढांचे और दलालों दोनों की सामूहिक भावना पर प्रकाश डाला। उन्होंने एक मजबूत तकनीकी मार्ग की महत्वपूर्ण आवश्यकता पर जोर दिया है जो तत्काल निपटान की सुविधा प्रदान करता है। पुरी ने एक घंटे की देरी जैसे किसी भी अंतरिम कदम से बचने के महत्व को रेखांकित किया और मौजूदा टी+0 निपटान प्रणाली से तात्कालिक निपटान प्रणाली में सीधे परिवर्तन की वकालत की। माधवी पुरी ने नए निपटान ढांचे के कार्यान्वयन के लिए प्रस्तावित समयसीमा की रूपरेखा तैयार की। उनके अनुसार, बाजार सहभागियों ने टी+0 पर प्रक्रिया शुरू करने और उसके बाद तत्काल निपटान की दिशा में आगे बढ़ने की आवश्यकता बताई है। नियामक संस्था का लक्ष्य मार्च 2024 के अंत तक उसी दिन निपटान हासिल करना है, जो मौजूदा टी+0 निपटान चक्र से एक महत्वपूर्ण छलांग है। उसी दिन निपटान और अंततः तात्कालिक निपटान की दिशा में कदम बाजार सहभागियों को मिलने वाले लाभों की मान्यता से प्रेरित है। तत्काल निपटान से प्रतिपक्ष जोखिम कम हो जाता है, तरलता बढ़ जाती है और बाजार सहभागियों के लिए पूंजी की आवश्यकता कम हो जाती है। टी+1 या टी+2 निपटान चक्रों से जुड़ी प्रतीक्षा अवधि को

समाप्त करने से, बाजार निवेशकों के लिए अधिक कुशल, पारदर्शी और आकर्षक बन जाता है।

2. इंडियन इम्यूनोलॉजिकल्स ने बच्चों के लिए खसरा और रूबेला वैक्सीन का अनावरण किया



भारतीय प्रतिरक्षा विज्ञानियों ने खसरा और रूबेला से बच्चों के बचाव के लिए वैक्सीन 'माबेला' जारी कर दिया। वियतनाम के पॉलीवैक इंस्टीट्यूट के साथ साझेदारी में विकसित इस वैक्सीन को आईआईएल डिवीजन ह्यूमन बायोलॉजिकल इंस्टीट्यूट के 25वें समारोह के हिस्से के रूप में तमिलनाडु के ऊटी में जारी किया गया। आईआईएल ने बताया कि व्यापक मानव नैदानिक परीक्षणों के माध्यम से यह वैक्सीन सुरक्षित और प्रभावी सिद्ध हुआ है। घातक खसरा और रूबेला पर नियंत्रण के लिए इस वैक्सीन को जारी करने की तत्काल आवश्यकता थी। माबेला का परिचय कठोर मानव नैदानिक परीक्षणों के बाद आया है, जिससे इसकी सुरक्षा और प्रभावकारिता स्थापित हुई है। वैक्सीन का लॉन्च इन संक्रामक रोगों को नियंत्रित करने की तत्काल आवश्यकता को संबोधित करता है, जो दुनिया भर में लगभग एक लाख बच्चों की जान ले लेता है। माबेला का महत्व सार्वजनिक स्वास्थ्य पर इसके तत्काल प्रभाव से कहीं अधिक है, जो रोकथाम योग्य बीमारियों से निपटने के निरंतर प्रयासों में एक महत्वपूर्ण प्रगति है। 1998 में स्थापित, HBI भारत में वैक्सीन विकास में सबसे आगे रहा है। उसी वर्ष, संस्थान ने अभयरब नामक देश के "पहले सुरक्षित वेरो-सेल रेबीज वैक्सीन" के स्वदेशी विकास के साथ एक बड़ा मील का पत्थर हासिल किया। इस उपलब्धि ने भारत में रेबीज के लिए दर्दनाक तंत्रिका ऊतक वैक्सीन के उपयोग को चरणबद्ध तरीके से समाप्त करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। आज, अभयरब विश्व स्तर पर सबसे अधिक बिकने वाली एंटी-रेबीज वैक्सीन के रूप में खड़ा है, जो नवाचार और सार्वजनिक स्वास्थ्य के प्रति संस्थान की प्रतिबद्धता को दर्शाता है। अभयरब की सफलता के आधार पर, एचबीआई ने बच्चों को लक्षित टीकों की एक श्रृंखला पेश की है। इनमें डीपीटी,

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

पेंटावैलेंट वैक्सीन, टीटी (टेटनस टॉक्सॉयड), हेपेटाइटिस-बी, एमआर (खसरा और रूबेला), और टीडी (टेटनस और डिप्थीरिया) शामिल हैं। यह विविध पोर्टफोलियो बच्चों के सामने आने वाली विभिन्न स्वास्थ्य चुनौतियों से निपटने के लिए संस्थान के समर्पण पर जोर देता है और राष्ट्रीय टीकाकरण प्रयासों में महत्वपूर्ण योगदान देता है।

3. भारत का राजकोषीय घाटा 7 महीनों में वित्त वर्ष 2014 के लक्ष्य के 45% तक पहुँच गया



चालू वित्तीय वर्ष (FY24) में अप्रैल और अक्टूबर के बीच की अवधि के लिए भारत का राजकोषीय घाटा सरकार के महत्वाकांक्षी लक्ष्य 17.87 ट्रिलियन रुपये के 45% तक पहुँच गया है। वित्तीय वर्ष 2023-24 के पहले सात महीनों में, भारत का राजकोषीय घाटा एक महत्वपूर्ण मील के पथर तक पहुँच गया है, जो 17.87 ट्रिलियन रुपये के वार्षिक लक्ष्य का 45% है। यह विश्लेषण देश के वित्तीय स्वास्थ्य को आकार देने वाले प्रमुख आंकड़ों और रुझानों पर प्रकाश डालता है। अप्रैल से अक्टूबर की अवधि के दौरान, राजकोषीय घाटा 8.04 ट्रिलियन रुपये था, जो पिछले वित्तीय वर्ष की इसी समय सीमा में 7.57 ट्रिलियन रुपये से उल्लेखनीय वृद्धि दर्शाता है। 45% का वर्तमान राजकोषीय घाटा पिछले वर्ष की समान अवधि के साथ काफी हद तक संरेखित है, जहां घाटा 2022-23 के बजट अनुमान का 45.6% था। सरकार की राजकोषीय योजना आर्थिक स्थिरता के प्रबंधन में महत्वपूर्ण बनी हुई है। राजकोषीय घाटा, सरकार के व्यय और राजस्व के बीच असमानता का प्रतिनिधित्व करता है, आर्थिक प्रबंधन और नीति प्रभावशीलता का आकलन करने में एक महत्वपूर्ण मीट्रिक के रूप में कार्य करता है। अक्टूबर के अंत तक, राजकोषीय घाटा पूरे वर्ष के लक्ष्य का 39.3% तक पहुँच गया था, जो एक गतिशील राजकोषीय परिदृश्य का संकेत देता है। यह अंतरिम मूल्यांकन शेष महीनों के लिए प्रक्षेपवक्र में अंतर्दृष्टि प्रदान करता है। केंद्रीय बजट में, सरकार ने 2023-24 वित्तीय वर्ष के लिए राजकोषीय घाटे को सकल घरेलू

उत्पाद (जीडीपी) के 5.9% तक कम करने की अपनी प्रतिबद्धता को रेखांकित किया। यह लक्ष्य राजकोषीय समझदारी की दिशा में एक रणनीतिक कदम का प्रतीक है।

4. भारत COP28 में QUAD जलवायु पहल पर केंद्र स्तर पर



COP28 में जलवायु कार्रवाई पर QUAD के अभूतपूर्व फोकस में जलवायु अनुकूलन, इंडो-पैसिफिक बंदरगाह लचीलापन और टिकाऊ जीवन शैली पर भारत पवेलियन के सत्र शामिल हैं। संयुक्त अरब अमीरात में पार्टियों का आगामी सम्मेलन (COP28) अमेरिका जैसे विकसित देशों और भारत जैसी उभरती अर्थव्यवस्थाओं के बीच एक असामान्य गठबंधन का गवाह बनेगा, जो चतुर्भुज सुरक्षा संवाद (QUAD) के बैनर तले एकजुट होंगे। परंपरागत रूप से एक सुरक्षा-केंद्रित गठबंधन होने के बावजूद, QUAD, जिसकी अध्यक्षता वर्तमान में भारत कर रहा है, जलवायु कार्रवाई को अपने एजेंडे का केंद्र बिंदु बना रहा है। 2023 के लिए QUAD की अध्यक्षता संभाल रहा भारत रणनीतिक रूप से अपने जलवायु प्रयासों को गठबंधन के लक्ष्यों के साथ जोड़ रहा है। QUAD राष्ट्र- अमेरिका, जापान, ऑस्ट्रेलिया और भारत- सामूहिक रूप से जलवायु चुनौतियों से निपटने के लिए जलवायु अनुकूलन, लचीलापन पहल और टिकाऊ जीवन शैली को बढ़ावा देने पर सहयोग करने के लिए तैयार हैं। COP28 में भारतीय मंडप में QUAD अम्ब्रेला के तहत महत्वपूर्ण कार्यक्रमों की मेजबानी की जानी है, जो जलवायु कार्रवाई के प्रति गठबंधन की प्रतिबद्धता को उजागर करेगा। उल्लेखनीय सत्रों में जलवायु अनुकूलन, भारत-प्रशांत क्षेत्र में बंदरगाह बुनियादी ढांचे के लिए लचीलापन और लाइफ के रूप में जाना जाने वाला स्थायी जीवन शैली मंत्र पर चर्चा शामिल है। 9 दिसंबर को, इंडिया पवेलियन 'जलवायु अनुकूलन स्तंभ के तहत QUAD उपलब्धियां' शीर्षक वाले सत्र में QUAD क्लाइमेट वर्किंग ग्रुप की उपलब्धियों का प्रदर्शन करेगा। इस सत्र का उद्देश्य पहलों पर प्रकाश डालना, नीतिगत चुनौतियों का समाधान करना और

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

लचीलापन प्राप्त करने के सामाजिक और शासन पहलुओं पर चर्चा करना है। अगले दिन, 'भारत-प्रशांत क्षेत्र में बंदरगाह बुनियादी ढांचे के लिए लचीलापन' विषय पर एक सत्र का संचालन भारत द्वारा किया जाएगा। कार्रवाई के आह्वान को शामिल करने की उम्मीद है, यह सत्र बंदरगाह के बुनियादी ढांचे को आपदा और जलवायु जोखिमों के प्रति लचीला बनाने की QUAD की प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है। इस पहल का उद्देश्य अल्पकालिक, अंतरिम और दीर्घकालिक गतिविधियों के माध्यम से बंदरगाह के लचीलेपन को मजबूत करना है।

5. समलैंगिक विवाह को आधिकारिक रूप से मान्यता देने वाला दक्षिण एशिया का पहला देश बना नेपाल



नेपाल आधिकारिक तौर पर समलैंगिक विवाह को पंजीकृत करने वाला (मान्यता देने वाला) दक्षिण एशिया का पहला देश बन गया है। नेपाल में 2015 में अपनाए गए संविधान में स्पष्ट रूप से कहा गया है कि यौन अभिविन्यास के आधार पर कोई भेदभाव नहीं किया जा सकता है। नेपाल की सुप्रीम कोर्ट द्वारा इसे वैध बनाने के पांच महीने बाद अब सरकार ने बुधवार को औपचारिक रूप से समलैंगिक विवाह का पहला मामला पंजीकृत किया। ऐसे में वह ऐसा करने वाला पहला दक्षिण एशियाई देश बन गया। ब्लू डायमंड सोसाइटी के अध्यक्ष संजीव गुरुंग (पिंकी) के अनुसार, 35 वर्षीय टांस-महिला माया गुरुंग और 27 वर्षीय समलैंगिक सुरेंद्र पांडे ने कानूनी रूप से शादी कर ली और उनकी शादी पश्चिमी नेपाल के लामजंग जिले के डोरडी ग्रामीण नगर पालिका में पंजीकृत की गई। नेपाल में यौन अल्पसंख्यकों के अधिकारों और कल्याण के लिए काम करने वाला संगठन की अपील पर 2007 में ही नेपाल के सुप्रीम कोर्ट ने समलैंगिक विवाह की अनुमति दे दी थी। वर्ष 2015 में अपनाए गए नेपाल के संविधान में भी स्पष्ट रूप से कहा गया है कि यौन रुझान के आधार पर किसी के साथ कोई भेदभाव नहीं किया जा सकता है। इसके अलावा 27 जून, 2023 को सुप्रीम कोर्ट ने गुरुंग सहित कई लोगों द्वारा

दायर एक रिट याचिका में नेपाल में समलैंगिक विवाह को वैध बनाने के लिए एक अंतरिम आदेश जारी किया, लेकिन समलैंगिक विवाह को अस्थायी रूप से पंजीकृत करने के ऐतिहासिक आदेश के बावजूद, काठमांडू जिला न्यायालय ने चार महीने पहले आवश्यक कानूनों की कमी का हवाला देते हुए इस कदम को खारिज कर दिया था।

6. सरकार ने 5 साल आगे बढ़ाई मुफ्त राशन की योजना, अब दिसंबर 2028 तक मिलेगा लाभ



सरकार ने 80 करोड़ गरीब लोगों को मुफ्त राशन (Free Ration) उपलब्ध कराने के लिए प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना (PMGKAY) को पांच और सालों के लिए बढ़ा दिया है। अब ये योजना दिसंबर 2028 तक रहेगी। केंद्रीय मंत्री अनुराग ठाकुर (Anurag Thakur) ने कहा कि इससे सरकारी खजाने पर 11.8 लाख करोड़ रुपये का खर्च आएगा। प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना (PMGKAY) तीन महीने के पीरियड के लिए कोविड-19 महामारी के दौरान सहायता देने के लिए अप्रैल 2020 में लॉन्च किया गया था। पीएमजीकेएवाई को बाद में बढ़ा दिया गया था। इस योजना के तहत गरीब परिवारों को 5 किलो अनाज मिलता है। पीएमजीकेएवाई को राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अधिनियम (NFSA) के साथ जोड़ दिया गया। NFSA में 2 केटेगरी हैं जिसमें 75% ग्रामीण और 50% शहरी आबादी शामिल है। इस योजना के तहत अत्यंत गरीब परिवारों को एनएफएसए के तहत 2-3 रुपये प्रति किलोग्राम के बीच सब्सिडी वाले राशन के तहत पांच किलो अनाज मिलता है। यह योजना मुख्य रूप से अंत्योदय अन्न योजना (AAY) और प्राथमिकता वाले परिवारों (PHH) के अंतर्गत आने वाले परिवारों को पूरा करती है। इसके अतिरिक्त विधवाओं, असाध्य रूप से बीमार व्यक्तियों, विकलांग व्यक्तियों या 60 वर्ष या उससे अधिक आयु के लोग भी इस योजना का फायदा उठा सकते हैं। इसके अलावा आदिवासी परिवार, भूमिहीन खेतिहर मजदूर, ग्रामीण कारीगर और अनौपचारिक क्षेत्र में आजीविका कमाने वाले व्यक्ति, जिनमें ग्रामीण और शहरी

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

दोनों क्षेत्रों में झुग्गी-झोपड़ी में रहने वाले, रिक्शा चालक, कुली और अन्य शामिल हैं। सहायता के लिए पात्र हैं। गरीबी रेखा से नीचे रहने वाले और एचआईवी से प्रभावित व्यक्तियों के परिवारों को भी इस योजना का लाभ

7. IFFI 2023: 'एंडलेस बॉर्डर्स' ने गोल्डन पीकाॅक जीता



अरब सागर में हुए सूर्यास्त की स्वर्णिम आभा के साथ गोवा में पणजी के शानदार समुद्र तट पर अपनी सिनेमाई उत्कृष्टता और मनोहारी वातावरण की सुंदर आभा के बीच 54वें भारतीय अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव का रंगारंग समापन हो गया। शानदार समापन समारोह के साथ अपने अंतिम पड़ाव पर पहुंचे इस महोत्सव में फिल्म और मनोरंजन जगत की जानी-मानी हस्तियों, फिल्म निर्माताओं और दिग्गजों ने भागीदारी की। अब्बास अमीनी द्वारा निर्देशित फारसी फिल्म एंडलेस बॉर्डर्स को 54वें आईएफएफआई में सर्वश्रेष्ठ फिल्म का गोल्डन पीकाॅक पुरस्कार मिला। बुल्गारिया के निर्देशक स्टीफन कोमांडेरेव को उनकी फिल्म ब्लागाज लेसन्स के लिए सर्वश्रेष्ठ निर्देशक के तौर पर सिल्वर पीकाॅक से सम्मानित किया गया। ब्लागाज लेसन्स की अभिनेत्रियों एली स्कोरचेवा और रोजाल्या एबगेरियन ने स्टीफन कोमांडेरेव की ओर से पुरस्कार प्राप्त किया। गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत, तुर्की निर्देशक नूरी सीलान, ऑस्ट्रेलियाई फिल्म निर्माता हेलेन लीक और फिल्म अभिनेत्री ईशा गुप्ता ने यह प्रतिष्ठित पुरस्कार प्रदान किया। फ्रांसीसी अभिनेत्री मेलानी थिएरी को फिल्म पार्टी ऑफ फूल्स में उनकी शानदार भूमिका के लिए सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (महिला) के लिए सिल्वर पीकाॅक से सम्मानित किया गया है। जूरी ने कहा कि अभिनेत्री ने अपने पात्र को निभाने में अभिव्यक्त की गई आशा से निराशा तक की सभी भावनाओं को गंभीरता से दर्शकों के सामने प्रदर्शित किया है। इंस्टीट्यूट फ्रेंकैस के जूलियट ग्रैंडमोंट ने मेलानी थिएरी की ओर से गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत, फिल्म निर्माता जेरोम पैलार्ड और पार्श्व

गायक और फिल्म संगीतकार हरिहरन से पुरस्कार प्राप्त किया। भारतीय फिल्म निर्माता ऋषभ शेट्टी को उनके समीक्षकों द्वारा प्रशंसित फिल्म कांतारा के लिए स्पेशल जूरी पुरस्कार प्राप्त हुआ है। जूरी ने एक बेहद महत्वपूर्ण कहानी की प्रस्तुति के लिए निर्देशक की क्षमता की प्रशंसा की। जूरी के अनुसार, "वन के देवता की अपनी संस्कृति में निहित यह फिल्म, संस्कृति और सामाजिक स्थिति के बावजूद दर्शकों तक अपनी पहुंच बनाती है।" गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत, स्पेनिश सिनेमैटोग्राफर जोस लुइस अल्काइन और फ्रांसीसी फिल्म निर्माता एवं आईएफएफआई जूरी सदस्य कैथरीन डुसार्त के द्वारा यह पुरस्कार प्रदान किया गया।

8. भारत की GDP में दूसरी तिमाही में 7.6% की वृद्धि



चालू वित्त वर्ष 2023-24 (FY24) की दूसरी तिमाही जुलाई से सितंबर (July-September) के बीच देश की अर्थव्यवस्था ने 7.6 फीसदी के दर से विकास किया है। इसी वित्त वर्ष की पहली तिमाही अप्रैल से जून के दौरान जीडीपी 7.8 फीसदी रही थी। वित्त वर्ष 2022-23 की दूसरी तिमाही में जीडीपी 6.3 फीसदी रही थी। रिपोर्ट के मुताबिक, आधिकारिक आंकड़ों में कहा गया है कि भारत दुनिया की प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में सबसे तेज आर्थिक वृद्धि दर हासिल करने वाला देश बना हुआ है। चीन की जीडीपी (सकल घरेलू उत्पाद) वृद्धि दर इस जुलाई-सितंबर तिमाही में 4.9 प्रतिशत रही। बता दें, जीडीपी का मतलब देश में निश्चित अवधि में उत्पादित वस्तुओं और सेवाओं के कुल मूल्य से है। सकल घरेलू उत्पाद में पर्याप्त वृद्धि मुख्य रूप से विनिर्माण, खनन और निर्माण सहित प्रमुख क्षेत्रों में मजबूत प्रदर्शन से प्रेरित थी। विशेष रूप से, सरकारी खर्च ने इस अवधि के दौरान आर्थिक विस्तार को बढ़ावा देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। स्थिर कीमतों (2011-12) के लिए समायोजित वास्तविक सकल घरेलू उत्पाद, Q2FY24 में ₹41.74 लाख करोड़ तक पहुंच गया, जो पिछले वर्ष की इसी

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

तिमाही के 6.2% की तुलना में 7.6% की महत्वपूर्ण वृद्धि दर्शाता है। मौजूदा कीमतों पर नाममात्र जीडीपी 2023-24 की दूसरी तिमाही में बढ़कर ₹71.66 लाख करोड़ हो गई, जो पिछले वर्ष की तुलना में 9.1% की वृद्धि को दर्शाती है। हालाँकि, यह गति 2022-23 की दूसरी तिमाही में देखे गए उल्लेखनीय 17.2% विस्तार की तुलना में थोड़ी धीमी थी। दूसरी तिमाही की जीडीपी वृद्धि बाजार की उम्मीदों और भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के अनुमानों दोनों से अधिक रही। आरबीआई ने वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए 6.5% की वास्तविक जीडीपी वृद्धि की उम्मीद करते हुए अधिक रूढ़िवादी दृष्टिकोण बनाए रखा था।

QUIZ

1. आईसीसी पुरुष T20 विश्व कप 2024 के लिए अफ्रीकी क्षेत्र से किस टीम ने क्वालीफाई किया है?

(a) जिम्बाब्वे

(b) युगांडा

(c) घाना

(d) तंजानिया

आईसीसी पुरुष T20 विश्व कप 2024 के लिए अफ्रीकी क्षेत्र से युगांडा ने क्वालीफाई कर लिया है। युगांडा की टीम अफ्रीकी क्षेत्र क्वालीफायर में टॉप दो में अपना स्थान सुनिश्चित कर लिया है। यह पहला मौका है जब युगांडा ने T20 विश्व कप के लिए क्वालीफाई किया है।

2. ओपनएआई के सीईओ के रूप में किसे फिर से नियुक्त कर दिया गया है?

(a) ब्रेट टेलर

(b) मीरा मुराती

(c) ग्रेग ब्राकमैन

(d) सैम ऑल्टमैन

आर्टिफिसियल इंटेलिजेंस बेस्ड कंपनी ओपनएआई (OpenAI) ने आधिकारिक तौर पर फिर से सैम ऑल्टमैन (Sam Altman) को कंपनी के सीईओ के रूप में नियुक्त कर दिया है। हाल ही में उन्होंने अपने पद से इस्तीफा दे दिया था। वहीं कंपनी के सह-संस्थापक ग्रेग ब्राकमैन को फिर से OpenAI के अध्यक्ष के रूप में नामित किया गया है।

3. हाल ही में अंतर्राष्ट्रीय जगुआर दिवस कब मनाया गया है?

(a) 28 नवंबर

(b) 27 नवंबर

(c) 29 नवंबर

(d) 30 नवंबर

अंतर्राष्ट्रीय जगुआर दिवस को जगुआर के सामने बढ़ते खतरों और मेक्सिको से अर्जेटीना तक इसके अस्तित्व को सुनिश्चित करने वाले महत्वपूर्ण संरक्षण प्रयासों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिये मनाया जाता है। प्रत्येक वर्ष 29 नवंबर को जैव विविधता संरक्षण के लिये एक महत्वपूर्ण प्रजाति, सतत विकास और मध्य एवं दक्षिण अमेरिका की सदियों पुरानी सांस्कृतिक विरासत के प्रतीक के रूप में अंतर्राष्ट्रीय जगुआर दिवस मनाया जाता है। यह अमेरिका की सबसे बड़ी जंगली बिल्ली है। जगुआर लैटिन अमेरिका की सबसे बड़ा मांसाहारी और एकमात्र बड़ी बिल्ली है, जो मेक्सिको से अर्जेटीना तक 18 देशों में पाया जाता है। इसका वैज्ञानिक नाम पैथेरा ओंका है। जगुआर ने अपने प्राकृतिक आवास रेंज में 50% से अधिक नुकसान का अनुभव किया है। जगुआर को अक्सर तेंदुए के रूप में समझा जाता है, लेकिन उनके शरीर पर हो रहे धब्बे से उन्हें विभेदित किया जा सकता है। इस दिवस का उद्देश्य संयुक्त राष्ट्र के सतत विकास लक्ष्यों को प्राप्त करने के प्रयासों के हिस्से के रूप में जगुआर कॉरिडोर और उनके आवासों के संरक्षण की जरूरत पर ध्यान आकर्षित करना है।

4. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 'गरीब कल्याण खाद्यान्न कार्यक्रम' को कितने वर्षों के लिए बढ़ा दिया है?

(a) 2 वर्ष

(b) 3 वर्ष

(c) 4 वर्ष

(d) 5 वर्ष

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 'गरीब कल्याण खाद्यान्न कार्यक्रम' को अतिरिक्त पांच वर्षों के लिए बढ़ाने की मंजूरी दे दी है। इसके तहत सरकार योजना के माध्यम से पात्र नागरिकों को मुफ्त अनाज प्रदान करना जारी रखेगी। इस केन्द्रीय योजना की शुरुआत आधिकारिक तौर पर प्रधान मंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना (पीएमजीकेवाई) के रूप में कोविड-19 महामारी की शुरुआत में की गयी थी।

5. 40वें कोस्ट गार्ड कमांडरों का सम्मेलन कहां आयोजित किया जा रहा है?

(a) नई दिल्ली

(b) मुंबई

(c) जयपुर

(d) चेन्नई

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने नई दिल्ली में 40वें कोस्ट गार्ड कमांडरों के सम्मेलन का उद्घाटन किया। इस तीन दिवसीय सम्मेलन का उद्देश्य वर्तमान की समुद्री चुनौतियों का समाधान करना और देश के तटीय निगरानी तंत्र को मजबूत करना है। इंडियन कोस्ट गार्ड की स्थापना 1978 में की गयी थी जो रक्षा मंत्रालय के अधीन कार्यरत है।

6. एक्सपो 2030 वर्ल्ड फेयर का आयोजन किस शहर में किया जायेगा?

- (a) दुबई
- (b) दोहा
- (c) मस्कट
- (d) रियाद

खाड़ी देश सऊदी अरब की राजधानी रियाद ने एक्सपो 2030 वर्ल्ड फेयर (Expo 2030 world fair) की मेजबानी का अधिकार जीत लिया है। पिछले साल कतर में फुटबॉल विश्व कप के बाद खाड़ी देशों में होने वाला यह एक बड़ा आयोजन होगा। इस एक्सपो का आयोजन रियाद में अक्टूबर 2030 और मार्च 2031 के बीच किया जायेगा।

7. भारत के पहले 'दूरसंचार उत्कृष्टता केंद्र' की शुरुआत किस राज्य में की जाएगी?

- (a) मध्य प्रदेश
- (b) हरियाणा
- (c) उत्तर प्रदेश
- (d) असम

उत्तर प्रदेश सरकार ने भारत के पहले 'दूरसंचार उत्कृष्टता केंद्र' (Telecom Centre of Excellence) को शुरू करने की घोषणा की है। इसके तहत 5G-AI अनुसंधान और 6G लॉन्च पर 30 करोड़ रुपये खर्च किये जायेंगे। यूपी सरकार ने आईआईटी रूड़की में भारत का पहला दूरसंचार उत्कृष्टता केंद्र बनाने की घोषणा की है। इस केंद्र के तहत 5G और 6G टेक्नोलॉजी के विकास में भी योगदान दिया जायेगा।

8. किस हॉलीवुड अभिनेता को 'सत्यजीत रे लाइफटाइम अचीवमेंट' अवार्ड से सम्मानित किया गया है?

- (a) इस्तवान सज़ाबो
- (b) माइकल डगलस
- (c) मार्टिन स्कोरसेस
- (d) कार्लोस सौरा

54वें भारतीय अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (आईएफएफआई) में हॉलीवुड अभिनेता माइकल डगलस

(Michael Douglas) को 'सत्यजीत रे लाइफटाइम अचीवमेंट' अवार्ड से सम्मानित किया गया है। 54वें आईएफएफआई का आयोजन गोवा में किया जा रहा है। सत्यजीत रे लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड भारत के अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव द्वारा स्थापित एक अंतरराष्ट्रीय अवार्ड है, इसे पहली बार 1999 में प्रदान किया गया था।

ONE LINER

चालू वित्त वर्ष 2023-24 (FY24) की दूसरी तिमाही जुलाई से सितंबर (July-September) के बीच देश की अर्थव्यवस्था ने कितने फीसदी के दर से विकास किया है -

7.6 फीसदी

भारत के पहले 'दूरसंचार उत्कृष्टता केंद्र' की शुरुआत किस राज्य में की जाएगी- **उत्तर प्रदेश**

ओपनएआई के सीईओ के रूप में किसे फिर से नियुक्त कर दिया गया है- **सैम ऑल्टमैन**

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 'गरीब कल्याण खाद्यान्न कार्यक्रम' को कितने वर्षों के लिए बढ़ा दिया है- **5 वर्ष**

किसे हाल ही में ओपनएआई के अध्यक्ष के रूप में नामित किया गया है- **ग्रेग ब्रॉकमैन**

हाल ही में अंतर्राष्ट्रीय जगुआर दिवस कब मनाया गया है - **29 नवंबर**

एक्सपो 2030 वर्ल्ड फेयर का आयोजन किस शहर में किया जायेगा- **रियाद**

किस हॉलीवुड अभिनेता को 'सत्यजीत रे लाइफटाइम अचीवमेंट' अवार्ड से सम्मानित किया गया है- **माइकल डगलस**

40वें कोस्ट गार्ड कमांडरों का सम्मेलन कहां आयोजित किया जा रहा है- **नई दिल्ली**

आईसीसी पुरुष T20 विश्व कप 2024 के लिए अफ्रीकी क्षेत्र से किस टीम ने क्वालीफाई किया है- **युगांडा**